

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 16 de Octubre de 1935

Núm. 18770

ACTO DE CONTRICIÓN

(Crónica de nuestro servicio especial)

Y surgieron los comentarios. Estós sí son sabrosos. Constituyen un acto de contribución. En los que votaron las sanciones se advierte un algo de arrepentimiento, una a modo de pregunta «y ahora, ¿adónde vamos?». Y queda dibujado con firme trazo que sólo existe una voluntad visible: Inglaterra; un ligero contrapeso: Francia, y un designio invisible y amenazador: Moscú o Amsterdam. O bien los dos junto a la mansería.

Las representaciones de los países que, en público mantienen la discreción a que les obliga la diplomacia, no pueden ocultar su preocupación en sus conversaciones privadas, pues saben positivamente que las sanciones serán ineficaces, porque no se podrán cumplir y suponen que si, abierto el

período de las sanciones, Inglaterra advierte que éstas no son eficaces, estrechará el cerco, lo que sería la provocación inmediata de la guerra. De todos modos, la aplicación de las sanciones económicas acordadas puede ser también el origen de un conflicto de terribles consecuencias, según como las lleve a la práctica cada país y, sobre todo, si Inglaterra tiende a extremarlas. Lo que más llama la atención es que no se haya tenido en cuenta para nada lo que significa la pretensión de dejar a un Ejército de 300.000 hombres europeos, en un terreno inhospitalario y con las penalidades que supone una guerra, privado de aprovisionamiento y de medios naturales de conservación, cercado por hambre ante los abisinos tratándo-

se como se trata de los mismos que contribuyeron a la victoria de los aliados en la Gran Guerra. Todos los representantes de las naciones, con excepción de Inglaterra y Moscú, pueden decirse que realizan privadamente en sus conversaciones un acto de contrición. Las únicas que no tienen que hacerlo, Austria y Hungría, han demostrado plenamente que quieren mantenerse en un terreno de perfecta neutralidad. Esto es indudable. Su abstención ha sido bien elocuente. Las fuerzas ocultas, el designio invisible, no pudieron con ellas. Neutrales en todo. Así es como se da a entender claramente que nada les va en el conflicto en que se ventila.

J. RABSEN

(De «La Nación»).

Voluntad de neutralidad

No hace aún muchos días que anticipándonos a los acontecimientos bélicos de Abisnia, tratábamos nosotros el tema de la neutralidad, expresando nuestra convicción de que aquélla debe ser defendida a toda costa por los españoles, cualquiera que sea su credo político y el modo de pasar acerca del conflicto italo etíope.

Afirmábamos, además, que nuestra neutralidad no debía recordar, sin embargo, insensata conducta del avestruz, que quiere desentenderse del peligro cercano ocultando su cabeza entre la arena para no verlo; sino que nuestra posición, frente al conflicto bélico, tenía que ser la de quien no quiere participar en él, por instinto de conservación y no por defecto de defensa.

Este doble criterio, por fortuna, lo hemos visto compartido después por todos los órganos de opinión, los cuales preconizan unánimemente nuestra posición de neutralidad ante la eventualidad bélica, al paso que desde el Ministerio de la Guerra se están dictando las oportunas disposiciones reorganizándose nuestros elementos defensivos, ya que sería torpe confundir la neutralidad con la indefensión. En tal sentido, los proyectos leídos ante la Cámara por el señor Gil Robles nos parecen un acierto de previsión, que no contradice con el pacífico designio de todos los españoles de permanecer ajenos a cualquier conflicto que no nos interese directa ni indirectamente, sino sólo significa la afirmación de que España no es incapaz de hacer respetar en el exterior su integridad territorial y su derecho de autonomía.

El reconocimiento de esta misma eficacia política jurídica, implícitamente manifestado en Ginebra por estos mismos días con la concesión de puestos honorarios en el seno de los comités deliberativos a que viene dando lugar el actual conflicto africano, no deja de ser una satisfacción para nuestro honor nacional; pero en nosotros está la conservación de esa categoría, que, como no hace mucho tiempo afirmábamos, es lo suficientemente importante para que se nos respete y lo bastante moderada para que no nos conculque el rango de primera potencia. Pero eso mismo hace que aspiramos a conservar esa envidiable mediocridad de potencia de segundo orden, que en el concierto internacional se nos viene otorgando.

Todas estas razones confirman esa voluntad de neutralidad, que sirve de epígrafe a estos rápidos renglones. Voluntad manifestada en todos los sectores de opinión, y que, sentida también por cada una de las personas que integran el actual Gobierno, viene a afianzarse en las altas esferas del Gobierno como una cifra exacta de lo que la nación quiere en estos críticos instantes internacionales.

España neutral en 1935, lo mismo que en 1914, por encima de todas las filias y a despecho de todas las fobias; y neutral asimismo en las intervenciones ginebrinas, en donde acaso pudiera correr algún riesgo esa apreciada neutralidad.

Libre de compromisos nuestro Ministerio de Estado al caer la Monarquía, con la República y mediante una Constitución que renuncia a la guerra, nuestra nación no tiene por qué vincularse con ningún compromiso que pueda arriesgar su independencia en Ginebra ni en ninguna otra parte. El papel de amigos compenetrados, que por estos días se nos está concediendo en la Sociedad de Naciones, haciendo honor a nuestra antigua tradición que nos mereció el título de maestros del Derecho Internacional, no deberá sobrepasar el límite de ese brillante honor, que, como a otro cualquiera, deba mantenerse siempre en el horizonte de una mera teoría. España pacificadora es un título altamente lisonjero; pero España neutral será siempre denominación mucho más práctica.

RODRIGO DE ARRIAGA

En torno al deportismo

Cada época se significa por peculiaridades que matizan y trastiegan su huella en el surco de la Historia.

Perfilan la actual, modalidades patinadas de inquietud, de honda inquietud y profundo dinamismo que polariza las posibilidades individuales para lograr la cima en todos los aspectos del humano deseo con el mínimum de tiempo.

Se siente angustia, precipitación indecible, afán faldsimulado por acumular riquezas, atesorar cultura y emular a los atletas. Y todo ello sin que el esfuerzo tenaz, la perseverancia continuada, intervengan gran cosa para alcanzar su logro.

El impulso oscurece la razón que se ve anegada por serios desvarios: la de pretender poseer riquezas, sabiduría y fortaleza deambulando por rutas equivocadas. Su consecuencia es el gargarismo, eruditismo y deportismo.

Lo primero no es sino el afán de pasar de la pobreza a la opulencia en lapso breve; el erudito quiere saber mucho convirtiendo su cerebro en un archivo de datos y detalles que han defilado por su mente a la manera de una cinta cinematográfica; y en el deportismo incurren los que, faltos de preparación física, practican el deporte en grado extremo, animados del

diseño de adquirir presto fortaleza y vigor. Tránsito varía pero uniforme en la causa y en los resultados: la de buscar el camino fácil para conseguir un fin que no se realiza.

Ni es probable trasmutar en breve tiempo la pobreza en riqueza sin abdicar la conciencia; ni se posee una cultura sólida leyendo mucho, ya que lo que se asimila y forma parte de nuestro yo no es lo que superficialmente se lee, sino lo que se piensa y se repiensa; ni tampoco se adquiere plena vigorización física, haciendo ejercicios corporales desproporcionados que rebasan la capacidad de resistencia del sujeto, espoleado por la idea de hacerse muy fuerte prontamente. Y perdone el lector si he divagado al establecer analogías y paralelos que brotan inadvertidamente de mi pluma.

Deporte es: «La forma de gastar un individuo su remanente de energías somáticas mediante la práctica de ejercicios físicos al aire libre con un fin de solaz, de recreo, de esparcimiento».

El fin se desva de su cauce original cuando se cae en el deportismo o exageración del deporte.

D. LAGUNA

Médico filiatra

Mahón, Octubre de 1935.

UN TANTO QUE CORRESPONDE AL SEÑOR GOICOECHEA

No hace muchos días el señor Goicoechea planteó en el Parlamento la cuestión internacional, justamente alarmado al ver funcionando al señor Madariaga en la presidencia del Comité de los cinco, allá en Ginebra. El ilustre jefe de Renovación Española hizo ver la gravísima situación que creaba a España figurando al frente de dicho Comité el representante español y difícil que había de serle no verse comprometida a perder su neutralidad. El Gobierno, sin duda alguna, no se ha dado cuenta de las responsabilidades que contraía la honrosísima presidencia del Sr. Madariaga quien no es tampoco precisamente el hombre más a propósito para llevar la representación de España en casos tan espinosos como éste en que se necesitan personas mucho más ecuanímes que el presidente del comité de los cinco, y con menos ciencia de esa indigesta que sólo sirve para «lucimiento» propio. Las palabras del señor Goicoechea le hicieron pensar lo que hasta ahora no había tenido en cuenta, y aun cuando el señor Chaparría, improvisado Jefe del Gobierno en estos instantes en que se puso como pre-

texto para acelerar la última crisis el grave momento internacional, divagó todo lo que le aconsejó la falta de preparación suficiente, y ni siquiera juzgó como doctrina de gran prudencia el mantenimiento de la neutralidad; es lo cierto que de Ginebra llegan noticias de que España ya no da tanto el cuerpo como antes, y que en el nuevo Comité de los trece España no tiene representación.

Preguntado por los periodistas un personaje situacionista sobre la significación de esta ausencia de España en el mencionado Comité, contestó:

—No siempre habrán de tocarle cargos de responsabilidad a España.

Ha sido un frenazo que, gracias a la intervención de don Antonio Goicoechea, ha dado el Gobierno, al cual, sin darse cuenta iba comprometiendo la presidencia del Comité de los cinco, hábilmente otorgada a España por lo que pudiera convenir el día de mañana al enredarse las cosas.

¡Pero al señor Madariaga con esto!

¡Con lo que relumbraba el cargo!

Z.

(De «Las Provincias»).

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 20
Teléfono 83
Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
—En su Directorio las direcciones—

Calefacción eléctrica

Los radiadores eléctricos pueden ser conectados sobre cualquier enchufe, sin o con muy poco gasto de instalación.

LA ELÉCTRICA MAHONESA facilita a sus abonados por contador radiadores de 500-600 vatios en alquiler, percibiendo sólo pesetas 0'75 al mes como alquiler. Por tanto, se puede disponer de calefacción sin invertir capital alguno en los radiadores, ni hacer obras costosas.

El fluido se factura a precio de fuerza motriz. En casos de consumo elevado, se hacen precios especiales más reducidos.

La calefacción eléctrica no consume el oxígeno del aire, ni produce gases nocivos para la salud. En casos de enfermedad, se puede instalar o cambiar de sitio en un momento. Basta un simple cordón flexible para llevarla donde hace falta.

Los radiadores eléctricos no producen humo, ni olor, ni cenizas.

Es el sistema más limpio y que da menos trabajo (siempre es una molestia para una casa el tener que extraer y transportar materias combustibles).

La electricidad no ofrece ninguno de los peligros inherentes a los combustibles, sean éstos sólidos, líquidos o gaseosos.

Los radiadores eléctricos de reflector permiten dirigir y concentrar el calor en el sitio que haga falta. Su acción es instantánea, sin necesidad de personal de servicio, ni de preparativos. En cuanto se desconectan, dejan de consumir.

Al terminar el invierno se devuelve el radiador a la central y ya no hay que abonar alquiler, ni hacer gasto alguno de conservación durante el resto del año.

En resumen, teniendo en cuenta las múltiples ventajas citadas, la calefacción eléctrica es la mejor y resulta la más económica. Pero cabe aún, si se quiere extremar la economía, adquirir calentapiés, esterillas o almohadillas eléctricas, que LA ELÉCTRICA MAHONESA vende a precios inferiores al de coste.

Oficinas: García Hernández número 16. - Teléfono 47.

1-8-mis Mahón, 14 10 35.

Crédito Mercantil de Menorca

Corresponsal del Banco de España

Nos encargamos de la conversión de títulos de las Deudas Amortizables al cinco por ciento

Emisión 1900 (canjeada en 1931)

Emisión 1917 (canjeada en 1928) y en otros de la nueva Deuda Amortizable al cuatro por ciento neto.

Ha terminado el plazo para la opción al reembolso.

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Octubre de 1935, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable al 4 por ciento.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

No se pueden olvidar las ventajas del

GAS

Agua caliente al instante

Calentadores a Gas

Temperatura ideal

Estufas a Gas

Comidas sabrosas y pastelería

Cocinas y Hornos a Gas

Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

Para encargos: Oficinas del GAS.

—Plaza Pablo Iglesias 19.

Almanaque Bailly-Baillière

PARA 1936

Se ha puesto a la venta en la Librería de

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza Pablo Iglesias, 17

¡ERA VERDAD!
El único remedio eficaz y seguro para combatir y curar radicalmente la **Anemia, Inapetencia, Debilidad cerebral, Desequilibrio nervioso, Agotamiento,** es el poderoso reconstituyente y famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Enriquece la sangre, estimula el apetito, tonifica el cerebro, templamos los nervios, nutre y fortifica positivamente. Energico regenerador de la sangre, es una fuente de vida para los débiles, agotados, y una ayuda poderosa para los convalecientes.

LAXANTE SALUD
Estreñidos y biliosos curados radicalmente. Es suave y eficaz. Carga en cajitas precintadas. Pídase en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

CRÓNICA

Importante para los obreros

Llamamos la atención de los obreros en paro forzoso, o que en su día pueden estarlo, sobre el anuncio de esta Alcaldía, cumpliendo lo dispuesto por el Jefe de la Oficina Central de Colocación Obrera y Defensa contra el Paro.

En virtud de aquélla, los obreros parados deben inscribirse en las oficinas municipales y adquieren derecho preferente para ser colocados en las obras que el Gobierno emprenda para reducir el paro que en nuestra isla que sabemos, son: continuación de las obras del muelle nuevo en Ciudadela y reforma de las curvas de la carretera de Villa Carlos a Mahón.

En todos los casos, es muy conveniente para los obreros, que en cuanto por su mal, entren en la condición de parados, inscribirse en las oficinas municipales del paro, o acudir a ellas en busca de trabajo, si lo hay organizado; pues en el primer caso, se puede acudir al Gobierno a la vista de la estadística municipal, para pedir obras como remedio a la forzada situación, y en el segundo la colocación debe ser inmediata.

Agradeciendo

Del eminente violinista don Enrique Iniesta hemos recibido amable escrito invitándonos a los dos conciertos que ha de dar en el Salón Victoria hoy y el viernes, espléndida manifestación artística que ha sido acogida con entusiasmo por los aficionados a la música que en nuestra ciudad forman legión.

Agradecemos la amable invitación y al reiterar nuestro saludo al distinguido artista, nos es grato testimoniarle los sentimientos de nuestra consideración.

Llegada de tres hidros

Mediada la tarde llegaron ayer a este puerto tres hidros de la Armada Naval que amarraron en Calafiguera, siguiendo después sobre el agua hasta frente los hangares de la Base Naval donde quedaron amarrados.

Aniversario

Las misas que se celebrarán mañana jueves día 17 a las ocho y media en el altar mayor y laterales de la parroquia de Santa María, de esta ciudad, serán aplicadas para el eterno descanso del alma de don Fernando Viana Cárdenas (que en paz descanse), capitán de Infantería, en el cuarto aniversario de su fallecimiento.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer el administrador de la Aduana de Ciudadela don Mateo Fuguet Tuduri y don Francisco Crespi Morey.

Gran acontecimiento artístico

Programa del concierto que se celebrará hoy en el Salón Victoria, a las siete de la tarde, a cargo del violinista Enrique Iniesta acompañado al piano por el profesor don Lorenzo Galmés.

PRIMERA PARTE

«Romanza», Schumann.
«Introducción y Rondó Caprichoso», Saint Saëns.

SEGUNDA PARTE

«Sonata en mi mayor», Haendel.
Adagio; Allegro; Largo; Allegro.
«Preludio y Allegro», Pugnani.

TERCERA PARTE

«Invocación» (canto indio), Owen Kreisler.
«Scherzo Tarantela», Wieniawski.
«Honolulu» (canción de Hawái), Kreisler.
«Sincopa», Kreisler.
«Alres Húngaros», Sarasate.

BIOGRAFIA

Enrique Iniesta, nació en Madrid el 22 de Agosto de 1906. A la edad de cinco años comenzó sus estudios de violín con Fernández Bordas. Sus grandes condiciones y el amor al estudio, le compensaron con el más alto galardón que pueden obtener los violinistas en nuestro Conservatorio. El año 1918, cuando contaba once años de edad en los Concursos a Premios, el Jurado presidido por D. Tomás Bretón, le concedió por unanimidad el «Premio Extraordinario Sarasate», de 4.000 pesetas y Diploma de Primera Clase.

A partir de esta fecha, realiza Iniesta numerosas tournées de conciertos por todas las Sociedades Filarmónicas y Culturales de España, habiendo sido acompañado en repetidas ocasiones por las Orquesta Filarmónica y Sinfónica, de Madrid, Lsaalle Clásica y de Cámara, Sinfónica de Unión Radio, Santa Cecilia, de Pamplona y Sinfónica, de Valencia.

En el año 1932, consiguió Iniesta un triunfo más que añadir a su carrera; habiendo participado en el «Gran Concurso Internacional de Violín» que por primera vez se ha celebrado en Viena, fué Diplomado tras reñida lucha entre 222 violinistas de todo el mundo y ante un Jurado compuesto por Huberman, Kubelik, Rosé, Dodla Stigelti, etc.

Por último, en el Concurso de Violín celebrado el año pasado en Madrid, organizado por Unión Radio, se le adjudicó por unanimidad el Premio de 2.000 pesetas y Diploma.

E. Iniesta, acaba de ser solicitado por distintos países de América del Sur.

Natalicio

Nuestros amigos de San Clemente don Lorenzo Amatller Pons y doña Catalina Tuduri han visto bendecido su hogar con el nacimiento de su primer hijo que nació a las doce de ayer noche con toda felicidad.

Al hacer votos por la ventura del recién nacido, enviamos a sus padres nuestra enhorabuena.

Una buena noticia

Nos enteramos con satisfacción que el Presidente de la Unión Comercial e Industrial de Menorca, señor Parpal, ha recibido atenta comunicación del excelentísimo señor Ministro de Marina, en la que le comunica que en atención a sus deseos y necesidades de Menorca, le es grato participarle que ha interresado del Centro Competente se active todo lo posible la tramitación del expediente relativo a la construcción de los nuevos depósitos de petróleo de esta Base Naval.

Consideramos muy acertada la gestión preventiva de la Unión Comercial e Industrial de Menorca.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer a hora de costumbre, zarpó para Barcelona con 37 pasajeros, correspondencia y 14 toneladas de carga varía, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldeés Clar.

En el indicado vapor «Rey Jaime II» fueron embarcados 12 bultos huevos; 26 jaulas con aves y conejos; 263 cajas y paquetes queso; 12 bultos huevos; 47 paquetes calzado; 48 bultos alpargatas piso de goma; 2 cajas con langostas vivas; 16 bultos herramientas; 18 con películas; 9 con lana confeccionada; 16 cajas ferreterías; 20 bocoyes y bldones vacíos y otros artículos.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Pureza de Nuestra Señora; Víctor III, papa; Ambrosio, Florentino, Lulo, obs.; Galo, ab.; Gerardo, Magella, ct.; Martiniano, Saturniano, Elifio, mrs. La misa y oficio divino de hoy es de Santa Heduvigis, viuda, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la noche en la iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa, de la calle Cos de Gracia.

AYER EN LA PARROQUIA DEL CARMEN

Con inausitado esplendor, finalizaron ayer en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen las solemnes Cuarenta Horas mayores que anualmente celebra la misma en honor de la ínclita reformadora del Carmelo Santa Teresa de Jesús. Los diferentes actos se vieron concurridísimos, en especial los cultos vespertinos, en los que predicó el Rdo. don Antonio Pons Seguí, Pbro., Coadjutor de la citada parroquia.

La parte coral estuvo a cargo del «Grupo Coral de Adoradores» con acompañamiento de órgano.

El vasto templo carmelitano ofrecía radiante aspecto por su iluminación espléndida y galas de altar.

La procesión claustral resultó muy brillante, llevando el Santísimo Sacramento bajo palio el reverendo señor cura párroco licenciado don Gabriel Coll, presbítero.

En el cortejo figuraba una nutrida comisión de la juventud de Acción Católica y otras representaciones de entidades religiosas y distinguidos caballeros.

Ayuntamiento de Mahón

Sesiones ordinarias

Por acuerdo del Ayuntamiento tomado en sesión de ayer, las sesiones ordinarias se continuarán celebrándose los viernes de cada semana en primera convocatoria y el lunes siguiente en segunda y en caso de ser días festivos, tendrán lugar el primer día laborable, a las diez y nueve horas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 15 de Octubre de 1935. — El Alcalde, Pedro Pons Siles.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 15 a las 18.

En pro de la industria algodonera catalana

El ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco ha sido visitado por una comisión de obreros catalanes de la Unión Industrial Algodonera.

Los visitantes interesaron del ministro de la Gobernación que se dé solución a las peticiones que al Gobierno se han dirigido para constituir un sindicato que explote directamente la industria algodonera, cuyo sindicato cuenta con un capital de diez millones, teniendo en proyecto la reapertura y funcionamiento de muchas fábricas hoy clausuradas y la ocupación de unos cinco mil obreros.

El ministro de la Gobernación ofreció a sus visitantes en favor de la solución de esta demanda del Sindicato Algodonero de Cataluña.

Ministro portugués en España. Huésped de honor del Gobierno

Al recibir este mediodía a los periodistas el ministro de la Gobernación, nos manifestó que había llegado ayer noche a Zaragoza y hoy a Madrid, el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal que será huésped de honor de la República.

Añadió el señor De Pablo Blanco que al ministro portugués se le ofrecerán actos de homenaje y cariño, demostrativos de la simpatía y aprecio de España y de la admiración por su labor.

La situación de los ciegos madrileños

Una comisión de ciegos madrileños ha visitado también al ministro de la Gobernación.

Los ciegos expusieron al señor De Pablo la triste situación en que se hallan y la dificultad absoluta de sostenerse.

El Patronato no les socorre y se les prohíbe implorar la caridad pública, negándoseles así todo medio de subsistencia.

El ministro de la Gobernación ofreció a los comisionados que se interesarán cerca del señor Salmón para que tenga solución esta anómala situación creada a los ciegos madrileños.

El señor Gil Robles a Zaragoza

Esta mañana, a primera hora, el ministro de la Guerra señor Gil Robles salió para Zaragoza con el objeto de asistir al acto de la entrega de la bandera al séptimo Tercio de la Guardia Civil de guarnición en la capital aragonesa.

Reunión de las minorías de izquierda

En el Congreso reunieron esta mañana las minorías de izquierda. Asistieron a la reunión los jefes de grupos.

El sistema mayoritario

Terminada la reunión de las minorías de izquierda, dieron a los periodistas una nota diciendo que habían acordado por unanimidad mantener el sistema mayoritario electoral sin segunda vuelta ni quorum, ni alteración de circunscripciones ni participación de las minorías.

Iguales normas han de regir, según los acuerdos izquierdistas, para las elecciones generales que para las municipales.

Distribución de la labor parlamentaria

También acordaron los izquierdistas que al discutirse los presupuestos y las restricciones en el Parlamento, la labor la lleven los distintos grupos que alternarán en sus intervenciones.

DEL EXTRANJERO

Después de la consolidación de Adua

Roma. — Los italianos después de haber efectuado las obras de

consolidación y defensiva de Adua han tomado posesión de todo el territorio conquistado en la forma protocolaria y en nombre de Su Majestad el Rey, estableciendo en la soberanía italiana en aquellos terrenos etíopes.

Una ofensiva abisinia

Harrar. — Se afirma que hoy por la tarde se iniciará la ofensiva general de los abisinios contra las tropas italianas.

El objetivo que persiguen los abisinios con su intento de ofensiva general, es impedir la pérdida del ferrocarril.

Por la comarca de Ogaden, agentes del Negus trabajan activamente para conseguir la movilización de todos los hombres útiles que con sus armas, se dirijan al frente de batalla para oponer resistencia al avance impetuoso de los italianos.

La obra de los italianos

Asmara. — Llama poderosamente la atención la obra que han realizado los italianos desde el comienzo de las operaciones de conquista, construyendo carreteras que permiten una fácil comunicación entre las tropas que se batan en el frente y los puestos de retaguardia. Las columnas de choque italianas van seguidas de cerca por los ingenieros militares y una legión de obreros civiles que, trabajando día y noche, construyen excelentes carreteras.

Irlanda aplica las sanciones

Londres. — Irlanda es el primer país que practica las sanciones económicas contra Italia.

Madrid 16 a las 2.

La posición de España ante la aplicación de sanciones

Mantener con firmeza la neutralidad. La actitud de España ante la aplicación de sanciones contra Italia, será la de mantener con firmeza la posición neutral.

Congreso

A las 4 30 abre la sesión el señor Alba.

Las tribunas públicas desahumadas.

El banco azul desierto y en los escaños sólo hay seis diputados cuando da comienzo la sesión. Después llegan algunos más.

El señor Alba da cuenta a la Cámara del fallecimiento del diputado don José Martín Gómez.

Las minorías todas se adhieren al duelo de la Cámara.

El señor Fábregas dice que el nombramiento de vocal del Tribunal de Garantías, hecho por la Cámara, es antirreglamentario.

Contéstale el señor Alba y anuncia nueva votación para elección del citado vocal.

La sesión transcurre anódina. Apruébase el proyecto de ley de fabricación de combustibles líquidos.

El Presidente del Gobierno y ministro de Hacienda señor Chacabarro sube a la tribuna de secretarios y da lectura a varios proyectos, entre ellos el de presupuestos. Pide el señor Chapaprieta a la Cámara que el Interés legal del dinero sea el de 4 por 100.

Dice que en los últimos años ha aumentado de seis a ocho millones el capítulo de clases pasivas.

El problema que esto ha engendrado, dice el señor Chapaprieta, es gravísimo.

Todo funcionario habrá de contribuir con el cinco por ciento del sueldo para regular el seguro, pagando el Estado el resto.

Se economizarán 40 millones en descargándose el presupuesto en unos cincuenta.

La economía por las restricciones, ascenderá a 108 millones. Entra el señor Chapaprieta a explicar detalladamente sus proyectos.

Samper hace el resu-
lto de la totalidad.
El señor Alonso Ro-
dríguez para recordar que el señor
Alonso Rodríguez en el Parlamento el pro-
yecto de ley sobre las líneas de so-
beranía que la comisión ha supri-
do.
El señor Samper rectifica. Justi-
fica el derecho de omisión para
eliminar el proyecto del Gobier-
no.
El señor Rodríguez insiste en que las li-
neas de soberanía deben traerse al
Parlamento.
El señor Rodríguez cree que
debe haberse hablado claro, y estima
necesario el contrato con la Trasmédite-
rránea para el Estado.
El señor Rodríguez interviene, y señala la im-
portancia del tema que se debate.
El señor Rodríguez cree que
debe haberse hablado claro, y estima
necesario el contrato con la Trasmédite-
rránea para el Estado.
El señor Rodríguez interviene, y señala la im-
portancia del tema que se debate.
El señor Rodríguez cree que
debe haberse hablado claro, y estima
necesario el contrato con la Trasmédite-
rránea para el Estado.

Hablando con el señor Lerroux
El ministro de Estado señor Lerroux habló brevemente con los periodistas.
Anunció que hoy miércoles celebraría una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal que es huésped de honor de la República.

El artículo 641 de la Ley Orgánica del Poder Judicial
El ministro de Justicia y Trabajo señor Salmón leyó en el Congreso el proyecto de modificación del artículo quinto de la ley de Diciembre de 1931 con cuya modificación se podrá proponer el artículo 641 de la Ley Orgánica del Poder Judicial sobre composición de Salas.

El señor Alba y los periodistas
El Presidente del Congreso señor Alba recibió a los periodistas al terminar la sesión.
Nos dijo que ha quedado aplazada la discusión de la ley de fabricación de azúcares hasta el jueves.
Mañana recibirá el señor Alba la visita del ministro de Negocios Extranjeros de Portugal y después le devolverá la visita.
Esta noche tenía que asistir el señor Alba, según manifestó a los reporteros, a la comida que el ministro de Estado señor Lerroux ofrece en honor de su colega el ministro de Relaciones Extranjeras de Portugal.

Las representaciones en la comisión electoral
Contestando a un reportero, dijo el señor Alba que consultará a la Cámara.

la Cámara sobre el aumento de representantes en la comisión electoral.

La eliminación de un diputado socialista
Nos dijo también el señor Alba que el diputado socialista, señor González Ramos, le había anunciado que quería explicar en la Cámara lo ocurrido respecto a su eliminación del partido socialista.
Yo, añadió el señor Alba, he accedido a que el señor González Ramos dé a la Cámara las explicaciones a que se cree obligado.

El programa para mañana
La sesión de mañana, dijo el señor Alba, se desarrollará de acuerdo con el siguiente programa:
Explicación de González Ramos sobre su eliminación del partido socialista.

El programa para mañana
Después continuará el debate sobre comunicaciones marítimas, y si hay tiempo, el proyecto de ley sobre la fabricación de azúcares.

La concurrencia a las sesiones
El Presidente de la Cámara señor Alba se propone pedir al Gobierno que excite a los diputados de la mayoría para que acudan a las sesiones con puntualidad, evitando las protestas de las minorías opositoras.

DEL EXTRANJERO

Una pataleta del Negus. Declara la guerra santa
Addis Abeba.—El Negus al conocer la noticia de la toma de Aksum por las fuerzas italianas, ciudad que él consideraba invulnerable, lloró y se enfureció terriblemente.
Inmediatamente y presa de furor, el Negus convocó el Consejo de ministros.
En esta reunión del Gobierno abisinio con el Negus, se acordó declarar la guerra santa en todo el país.

Dos periodistas blancos agredidos por los etíopes
Addis Abeba.—Dos periodistas blancos que se encuentran en la capital abisinia para hacer información de los sucesos bélicos, fueron golpeados brutalmente por los etíopes al conocerse la rendición de Aksum.
Las fuerzas de la guardia del Negus intervinieron oportunamente defendiendo a los dos reporteros de raza blanca.

El conde de Vinci y su regreso a Roma
Addis Abeba.—Se afirma que el ministro de Italia en Abisinia que ha recibido orden de abandonar el territorio, no quiere volver a Roma por creerse en desgracia.
Por otra parte, las noticias italianas dicen que el conde de Vinci no quiere abandonar Etiopía hasta tanto que no se le reuna el encargado comercial que no quiere dejar solo en Abisinia.
También dicen las noticias italianas que el tren que conducía el personal subalterno de la Legación italiana en Abisinia, ha llegado sin novedad a la Somalia francesa de donde seguirá a Eritrea.

Bombardeo de Makale
Addis Abeba.—En la primera hora de la tarde se han registrado nuevos bombardeos de los italianos en la región de Makale.
Hacia la toma de Makale
Asmara.—Una fuerte columna compuesta de fuerzas regulares, camisas negras e indígenas que suman varios miles de hombres, ha acampado en los alrededores de Makale formando la segunda reserva.
Se cree que en breve se empezará el ataque a fondo contra Makale.

Noticias de origen inglés
Londres.—Noticias de origen inglés dicen que más de diez mil etíopes han sido muertos en los combates de estos últimos días en la provincia de Ogaden.
En la noche del lunes, según las mismas noticias, se luchaba violentamente, cuerpo a cuerpo, en el frente Sur.
Las mismas noticias añaden que el éxito de Italia puede depender de Agia Pan.

Bombardeo de Gohrai
Harrar.—Los italianos han llevado a cabo un nuevo bombardeo contra Gohrai, batiendo algunas concentraciones enemigas.
¿El Ras Kassa sigue combatiendo?
Londres.—Noticias de Addis Abeba dicen que el Ras Kassa sigue combatiendo contra los italianos, con lo que se pretende desmentir los actos de sumisión de dicho jefe etíope a Italia.

Los gastos de Italia. El terreno conquistado
Asmara.—Italia ha gastado con la guerra en Etiopía 40 millones de liras.
El terreno conquistado por Italia es de dos mil millas cuadradas.

El sistema telegráfico etíope
Asmara.—Italia conoce todo el sistema telegráfico de Etiopía.
El jefe de estos servicios, el italiano Toni Donicelli, se ha apoderado de piezas importantes.

El avión de Bruno Mussolini alcanzado por las balas. El aviador, ileso, aterriza felizmente
Asmara.—El avión conducido por uno de los hijos del duce, que se hallan en el frente, Bruno Mussolini, fué tiroteado cerca de Makale cuando realizaba una operación de reconocimiento.
Cuatro balazos alcanzaron el aparato del aviador Bruno Mussolini, quien resultó ileso, aterrizando felizmente.

Se vuela un depósito de municiones etíopes
Asmara.—Los aviones italianos en su última incursión en la zona del Norte dislocaron varias concentraciones enemigas y consiguieron volar un depósito de municiones de los etíopes.

Las lluvias en Ual-Ual
Roma.—El avance de las fuerzas italianas en Ual Ual se ha interrumpido a causa haberse reproducido las lluvias.

Boicot a los productos ingleses
Roma.—Los comerciantes más importantes de Roma que serán secundados por todos los del reino, han iniciado ya el boicot contra todos los productos de procedencia o manufactura inglesa.

El Comité de los 51
Ginebra.—El Comité de los 51 ha acordado que en las sanciones contra Italia no se incluyan las cantidades que se remitan a instituciones religiosas que radiquen en Italia.

La terquedad inglesa. El bloqueo contra Italia
París.—El ministro de Negocios Ingleses, según se afirma, anunciará en breve el bloqueo contra Italia incluyendo el cierre del canal de Suez para los barcos italianos y el derecho de registrar los buques de dicha nación.

PRENSA ASOCIADA
LEA V. EL SEMANARIO
T. B. O.

Movimiento demográfico
NACIMIENTOS
Día 5 de Octubre
Juan Lorca Ríos, nació en la Avenida del Doctor Guardas, 21.
Día 9
María Fernández Jover, nació en la calle de San Lorenzo, núm. 12, (San Clemente).
Día 11
Juan Camps Huguet, nació en el Puente del Castillo, número 23.
Día 12
María del Rosario Gelabert Colero, nació en Andén de Pontente, número 19.

DEFUNCIONES
Día 11 de Octubre
Joaquín Fiol Adán, falleció a la edad de 8 meses, en la plaza del Retiro núm. 10.
Día 13
Antonia Melero Fábregas, falleció a la edad de 29 años, en la calle de San Jerónimo, número 3.

Banco de Menorca
Nos ponemos a la disposición de nuestros clientes y demás poseedores de DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1900 (canjeada en 1931) para gestionar por su cuenta, el CANJE con la nueva DEUDA AMORTIZABLE 4 por 100 libre.
También nos ocupamos de remitir al REEMBOLSO los títulos DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1917 (canjeada en 1928), que se efectuará hasta el día 17 actual y del CANJE de dicha Deuda por la nueva al 4 por 100.

Descontamos los cupones vencidos al 10 de Octubre de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 4 %.
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Biblioteca PAX
Revista popular de cultura religiosa e hispánica
Precio de cada volumen: 80 céntimos.
Véndese en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO TÉCNICA
Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras
PRECIO: 0'50 ptas.
Véndese en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS
SALON TRIANON
Miércoles 16 Octubre de 1935.—Tarde a las 6 30 y noche a las 9 45
CONTINUACIÓN DE LAS SESIONES ESPECIALES — PRC GRAMA DOBLE
DOS MAGNÍFICAS PELÍCULAS, DOS — ENTRADA, 0'50
MI AMIGO EL REY
Por TOM MIX.—La mejor de las mejores películas de COW-BOYS presentadas hasta la fecha
LUCES DEL BÓSFORO
Por GUSTAV FROELICH.—Super-opereta de gran espectáculo
Sábado: EL ASNO DE BURIDAN y EL SECRETO DE UNA VIDA.

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)
HOY MIÉRCOLES. — Noche a las 9'45
SOR ANGELICA
FALTAN TRES DIAS PARA OIR LA VOZ MARAVILLOSA DE LA TIPLER
JEANNETTE MACDONALD
CON LOS NUEVOS APARATOS «R. C. A.», EN SU GRANDIOSA OPERETA
EL GATO Y EL VIOLIN

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"
Teléfono: Tequillo 140.—Empresa 92
VIERNES, SÁBADO Y DOMINGO
LA DESEADA REAPARICION DEL SUPER-ESPECTACULO
LAIME PLANAS Y SUS DISCOS VIVIENTES
que presentará la nueva modalidad espectacular
YOLUTAS
NOTA.—Según costumbre, la sesión de ahora será la de las 6 45 del domingo y en aquella se admiten encargos para todas las demás sesiones.

CASINO DEL CONSEY
JUEVES.—A las 6 30 y 9 30. Programa Popular. Entrada única, 0'50
DOS FORMIDABLES SUPER-PRODUCCIONES «FOX» DE ÉXITO SEGURO
FARSA CONTRA FARSA
— Y —
LA MUJER PINTADA
Sábado: Otro programa sensacional: A BRAZO PARTIDO, por Tim Macoy, y EL TREN DE LAS 8'47, gran producción española por Alady, Lepe, Samper, Acuña, Nota, etc., etc.

128 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Y la pobre niña respondió tiritando:
—Sí... muy bien...

El muchacho atendía, ante todo, a instalar cómodamente a su compañera.
Buscó el sitio más seco y abrigado, y la dijo:
—Tíndete aquí. Sultán se tenderá a tu lado y te abrigará.
—¿Y tú?—interrogó ella.
—También habrá sitio para mí, mujer, no tengas cuidado.
—Es que no quiero que te apartes de mí.
¡No me dejes, Luisito!... ¡No me abandones!
Ya ves, ¿qué haría yo solita?
Y le tuvo fuertemente cogido del brazo, como si temiese que se le escapara.
—¡Suéltame, prendal—replicó él entre mohino y risueño.—No me dejas arreglar la cama.
Y mientras quitaba del suelo las piedras, añadió:
—Oye, y cuidadito con volver a decir, ni en bromas, eso de que no te abandone, porque me enfadaré. Desde hoy hemos de vivir siempre juntos.
—¡Siempre, Luisito!
—Y lo que sea de uno será de otro.
—Eso.
—Y nos queremos mucho.
—¡Mucho!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 125

te hubieras arrepentido. Cuando hoyas descansao, me lo dices, pa seguir andando; porque, prenda, aquí, aguantando la nieve, no se está muy bien que digamos. Hay que buscar un agujero cualquiera donde meternos pa pasar la noche... y mañana Dios dirá.
Y echándose a reír, añadió:
—A nosotros, los que no tenemos casa, un agujero donde refugiarnos, nos basta para dormir tan ricamente. Ya te irás tú también acostumbando.
Con aquel breve descanso, Lulú parecía algo más reanimada.
—Vamos—dijo poniéndose en pie.
Volvieron a cogerse de la mano, y reanudaron su marcha.
Ya no creyeron necesario correr.
Además, la pobre Lulú estaba tan cansada...

Al cabo de un rato, la niña volvió a preguntar:
—¿Adónde vamos, Luisito?
—Pues eso es lo que yo pensaba, prenda—respondió el muchacho.—La verdad es que yo no sé...

De pronto dióse una palmada en la frente, y exclamó:
—¡Torpe de mí! ¿No estamos cerca de San Martín?... Sí; justo... Esas casas que se ven... y

ANUNCIOS ECONÓMICOS
(SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>Zapatería LA ALAYORENSE</p> <p>Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.</p> <p>Precios muy reducidos Juan Cardona Gomila Cardona y Orfila, 23</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelaría y Encuadernación</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del viño; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Decretos dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constitucionales; Utillaje en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Policía Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Mayos y mancebantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Podrán adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

La HERNIA científicamente vencida

El aparato que Vd. usa *deja salir* su hernia fuera de su cavidad natural, el estómago; comprime el intestino, dificulta y retarda las funciones normales del organismo, provoca frecuentemente trastornos digestivos, determinando a veces entumecimientos graves a las cuales busca Vd. inútilmente remedio recurriendo a drogas que perjudican su salud.

Por ignorancia o desidia no va Vd. a la raíz del mal, el cual se corregirá espontáneamente tan pronto logre la retención de su intestino dentro del vientre al escapar por debajo del bragero.

La contención profunda y eficaz que aseguran los procedimientos A. B. GASPAR permite una sutusión plástica local, hace desaparecer todos los achiques de los más graves: la estrangulación herniaria, de consecuencias mortales.

Las aplicaciones A. GASPAR, absolutamente individuales y precisas, le hacen recobrar la salud, el vigor y le permitirán gozar de la vida como cualquier persona sana.

Visite el prestigioso Especialista Herniario de París señor GASPAR en:
PALMA. — Miércoles 23 Octubre. — HOTEL ALHAMBRA.
MAHÓN. — Viernes 25 Octubre. — HOTEL BUSTAMANTE.
CIUDADELA. — Sábado 26 Octubre. — HOTEL FANER.

A. B. GASPAR. — Especialista Herniario. — 8 Rue Stanislas, 8. — PARIS

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marce-
nédez Pelayo. — DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West. — LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Polan, 3. — Apartado 145. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Sección de Consultas técnicas. Ciencia práctica. Instituciones y Bibliografía.

Cinuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo esa obra útilísima de la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científica-industrial que se al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Sigilo, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se teñen tan sencillamente que una niña pueda teñir cualquier prendas. Gran variedad en colores.

Nuevos productos altamente perfectos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Méndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don. pueblo. núm.
provincia. calle.

126 LOS HIJOS DESGRACIADOS

las chimeneas de aquellas fábricas... Ya sé dónde pasaremos la noche.

—¿Dónde?

—En un sitio muy abrigado y muy bueno; ya verás.

—¿En una casa?

—En una cueva.

—¿Qué miedo!

—Pero oye, rica, ¿crees tú que los que vivimos en el arroyo dormimos en palacios? ¡Qué más quisiéramos que tener siempre una cueva donde refugiamos! Aquí cerca hay una que, aunque pequeña, no está mal. ¡Yo lo sé porque pasé en ella una noche; con tal de que no la encontremos ocupada... Porque estos palacios al aire libre, tienen ese inconveniente; que son del primero que llega...

Y se echó a reír.

A medida que se tranquilizaba, el golfillo iba recobrando su buen humor; ese buen humor con sus ribetes de escepticismo, característicos de los que la desgracia obliga a hacer del sufrimiento una costumbre.

Echaron de nuevo a andar, y anduvieron durante largo rato por los arrabales de San Martín. De intento, Luis no quiso internarse en las calles, temeroso de un mal tropiezo.

La niña preguntaba a cada instante, con voz desfallecida:

—¿No llegamos aún?

Y él respondía:

—Ya falta poco.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 127

Llegaron, al fin, a un paraje solitario y agreste.

Habíanse alejado de San Martín y estaban cerca del mar, que se descubría al fondo como una mancha negra, recortada por la blancura de la nieve.

Los alrededores no eran ni campo ni poblado; extensos poblados yermos, sin vegetación apenas, en los que se levantaban, diseminadas, algunas construcciones, lejos unas de otras.

El piso, desigual y cenagoso, estaba cruzado por estrechos caminos abiertos por las ruedas de los carros de las fábricas cercanas.

En un ribazo había una pequeña cavidad. Era la cueva a que se había referido Luisito.

Encima de ella, a manera de dosel, un raquítico pino extendía sus retorcidas ramas.

El muchacho registró el reducido espacio de la cueva, y exclamó alegremente:

—¡Estamos de suerte! ¡Encontramos nuestro palacio desahogado!

Invitó a Lulú a entrar en la cueva, y ella, venciendo su repugnancia y su miedo, le obedeció.

Allí, al menos, estaban resguardados del aire y de la nieve.

—¿Verdad que aquí se está muy bien?— preguntó Luisito.